

ВОПРОС:- Где вы проживали и чем занимались в период оккупации Белоруссии немцами?

ОТВЕТ:- В период оккупации я проживала в дер. Застареня Городищенского района Барановичской области, была домохозяйкой в своей семье.

ВОПРОС:- Вам известно кем была сожжена ваша деревня 2 мая 1943 года?

ОТВЕТ:- Мне известно, что деревня Застареня была сожжена участниками 57 карательного батальона, который дислоцировался в районном местечке Городище.

ВОПРОС:- Расскажите о зверствах творимых участниками 57 карательного батальона в вашей деревне?

ОТВЕТ:- 2 мая 1943 года участники 57 карательного батальона вооруженные винтовками, автоматами, пулеметами, минометами и пушками с участием кавалерии, бронемашин и танков, оцепили деревню Застареня и ворвались в неё, подожгли несколько домов, а потом расстреляли жителей деревни Застареня МИХАН Юстена Фомича и ЛЕНЬКО Векентия Антоновича, которых мертвыми бросили в огонь горящих домов. После этого участники батальона стали ходить по деревне забирая скот, птицу, имущество, продукты и все что им нравилось, а в это время партизаны, узнав об этом

зверстве навязали батальону бой. После этого боя участники батальона обстреляли деревню из всех видов оружия и стали расстреливать и бросать в огонь всех жителей деревни не взирая на возраст, а отдельные лица ходили с факелами и поджигали дома. Участники батальона брали детей за ноги и убивали об углы домов и обо все что им попадалось под руки, а убитых бросали в огонь, жителя деревни Застареня ЮРЧИКА Григория Александровича избили до того, что лицо его сильно опухло, а из ушей и рта текла кровь, избитого его связали колючей проволокой и гнали по улице, обзывая болваном, заставляли его то ложиться и катиться по дороге ударяя его ногами, то встать, вытянуться во весь рост и идти по дороге. Довели его до конца деревни и расстреляли, убитого бросили в огонь горящего дома. Все эти зверства я видела лично сама, пытаюсь несколько раз убежать из этого пожарища, но каждый раз задерживалась и возвращалась в деревню. Возвратившись в третий раз нас в числе 20 женщин, а среди нас были и старухи, а также дети, загнали в дом. Прошло несколько времени в дом вошел автоматчик, взял двухмесячного ребенка, сына ДАНИЛЕВИЧА Василия, который в это время находился в лесу, ударил этого ребенка головой о перегородку, голова оторвалась, а тело он бросил на пол, потом стал всех расстреливать, ходил по всем комнатам и коридору, смотрел в шкафу, под столом и под лавками, раненых вторично расстреливал. Я - двадцать первая была ранена в обе руки, в груди и обе ноги и лежала среди убитых. Этот же автоматчик еще два раза заходил в дом проверял не остался ли кто в живых и перед своими друзьями ругаясь нецензурными словами, хвастался о том, что он много убил, а убитых называл селедками добавляя к этому матерные слова. Френч на этом автоматчике был растегнут, а рукава он до локтей закатил. Когда участники батальона вышли из деревни я с простреленными руками, грудями и ногами выползла из дома, отползла от деревни и таким образом спасла себе жизнь. Во время этой операции деревня Застареня была сожжена полностью за исключением 6 домов. Люди были расстреляны или же сожжены в огне горящих домов, только те кто сумел убежать в лес или обмазав себя кровью лег среди убитых спасли себе жизнь, две моих дочери были расстреляны.

ВОПРОС:- Кто может подтвердить ваши показания?

Ответ:- Подтвердить мои показания могут РЫДУХА Владимир Андреевич, семью которого тоже расстреляли и сожгли, БЕРНАТ Анастасия Фоминична, которая была тоже в числе 19 человек загнана в дом, где их расстреливали, но она каким-то образом осталась в живых.